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- Bnkele eenheden; EEE

" Vooraf een watervoorbeeld.

In de vorige les hebben we geazien, wat een electrische stroom
eigenlijk is. We zagen, dat hij bestond in een stroming van selectronen,
dua van de ,dragers der slectriciteit" en constatserden aldus tevens, dat
hij stroomde van min naar plus. Vroeger daarentegen dacht men, dat hij
van plus nadr min stroomde. Deze vergissing is ontstaan, toen men de elec-
tronsn-theorie nog .niet kende. . BT :

Opmerking, ~ ~

In de praktijk zegt men‘eohter nog steeds zoals vroeger "de.
stroom gaat van plus naar min"., Maar wij zeggen, de stroom vloeilt van min
naar plus., ' . - '

In deze paragraaf willen we gaan zien, welke eenheden er bij
een electrische stroom optreden. We gaan daartos uit van een watervoor-
beeld. De drie te bespreken eesnheden zijn: de gpanning, de gstroomsterkte
en de weerstand. : . Co

S Bekijken we eens fig.1. We zien twee bakken, door een buis ver-
" bonden, die afgesloten is door een kraan., Bak A bevat veel, bak B weinig
water, Het zal iedsresen duidelijk zijn, dat er links van de kraan sen
druk bestaat, die het water door de buis nmar bak B wil persen. Deze druk

noemt men de gpanning.

o Openen we de kraan, dan zal het water fig. 1 uit bak A door -de
- buis naar bak B stromen, tot het in beide bakken even hoog staat; andérs
.~ gezegd: tot aan beide kanten de spanning gelijk is. De gtroomsterkte nu
- 1s de hoeveelheid water, die per seconds door de buis stroomt, '

. OE zijn weg van bak A naar bhak B wordt het water door egn nauws
buis geperst. Hlerdoor ondervindt het een remmende werking. Deze remmende
werking noemt men de weerstand, :

Ll

Q§~toepassing op _de electriciteit. _ | S

. Gaan we nu hetzelfde eens na aan de hand van fig. 2. We zien
daar weer twee koperen bollen, zoals in de vorige les. Bol A is negatief
(Heeft dus teveel electronen), en bol B is positief. Beide bollen zijn ge-

. plaatst op een voetstuk van isolatiemateriaal, en worden verbonden door
een koperdraad. ' ‘ ‘

Doordat bol A meer elsctronen bevat dan bol B, bestaat .er een
gpanning (druk), die de electronen door de draad duwi, De spanning wordt

wel genoemd potentiaal of ook wel, Electro-Motorische-Kracht, afge~
- kort BMK. ) ' o ' L
. . .. De spanning wordt gemeten in volt (afgekort V.).

: Om bij berekeningen (wé zullen dat in deze les nog zien) het
woord spanning niet telkens te moeten schrijven, -duidt men de spanning
aan met de letter E. . -

De verschillende,waarde—aanduidingen zullen U wel even doen
duizelen, waarde cursist. Schrik echter niet ! Op het eind van de para-
. graaf krijgt U een esenvoudig overzicht, dat ter verduidelijking zal die-

o Nu krijgen we de stroomsterkte. Het is de electriciteitsleer
weer net ale bij het watervoorbeeld. Ds stroomsterkte is de hoeveelheid

electronen, die per seconde door de draad vloeit. De stroomsterkte wordt
%s%eten in ampires (afgekort A). Ln beQekening werdt ze aangeduid met de
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Tenslotte de weerstand. [zt is te begrijpen, dat als de electro-
nen op hun weg van A naar B, zich dnor sen dunne draad moeten wringen, er
een zekere wrijving cplizedt. De =lectronen ondervinden in deg stroom in
de draad een remmende werking. Te weerstand is de remmende werking die de
stroom in de draad ondervindt.

De weerstand wordt gemeten in chms (spreek uit: oom, afgekort
£1). In berekeningen duidt men de weerstand aan met de letter R.

We onthouden dus:

anning (E) is de drgk die de stroom door een draad‘
derE“Ioeie .

Ze wordt gemeten in volts.

De gtroomstexkxie (I) is de hoeveeiheid electronen. die
per seconde Acor de draad stroomt.
Ze wcrdt gemeten in ampires,

De weerstand (R) ie de remmende werking die een stroom
in een draad cndsrvindt,
Hij wordt gemeten in ohmg3,

Hoe groot zijn deze senheden %7

Nu zplt U zich afvragen: Wanneer is de spanning nu 1 volt ?
Wanneer is nu de stroomsterkte 1 am-
pere ?

Wanneer is de weerstand 1 ohm .

Laten we dat eens even nagaan,

Kijkt U eens naar fig. 3. Daar z1e+ U een buis gsevuld met kwik.
Kwik is een vloeistof, die er ongeveer uitziet als gesmolfen lood, maar
nog aammserkeli jk zwaarder is. In les 2 zagen we reeds, dat kwik een goede
geleider is.

De doorsnede van de buis bedraagt 1 cm2, de lengte 107 cm en
dan ig de weerstand van de kwikdraad juist 1 ohm.

_ Door die kolcm met 1 ohm weerstand kunnen we een stroom laten
vloeien, De strcomsterkts hiervan is i _ampire, als per seconde
6,000 000.000 000.000 00O. electronen door het kwik stromen.

En de spanning, die nodig is om een stroom van 1 ampdre door
een geleider met een wesrstand van 1 ohm te Jduwen, bedraagt 1 volt,

We moeten dus aan het draaduiteinde een stroombronspanning van
i volt aansluiten, om een stroom van 1 amptre te doen ontstaan,

We onthouden dus:

" ' — - , A
Aan de uiteinden van een geleider heerst een sgpanni van 1 V.,
alg er bij een weerstand van 1 ohm, een stroom van 1 ampgre door stroomt.

Door een geleider gaat esn gtrcom van 1 ampbra, als de span-
ning 1 volt en de weerstand 71 oxm bedraagt.

‘De weerstand van een ge¢51der is 1 ohm, als er bij een span-
ning van 1 vol 1% een stroom van 1 amptre door gaat

Deze senheden in de praktijk,

In de praktijk kan men niet steeds gebruik maken van de een-
heden volt, ampre en ohm, want soms zijn deze eenheden voor praktisch
gegrulk te groot, soms ook te klein. Men gebruikt daarom de volgende voor-
zetsela: '

kilo = cduizend milli = duizendste
mega of meg = inillioen micro = millioensts.

en komt zo tot &2 volgende algemeen gebruikte benaming:

o
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volw, '-?fY-afgekort N A IR AN

T U
1 kilowvolt, - afgekort 1 kV, - is 7 1070 R S
1 mllll-volt ~»afgeko‘r’o-‘1”;11V,-:= '3".'$;7_ 0,001 - V, v
| 1 ohm, afgekort 11, is~ 7t at{
0] kdlosohmy e e afgekort ¢ T kO, cd8 0 2o 10000 0T A
|| 1 meg(a)-omm) ./ afgekort 1 JA, s '1,000000 . o Ao
;-‘. L o ampére, . _.,""A "'..afgekort ) 1A., is R A '; S
1 milli-amp¥re, afgekort .1 mh, dis .0, 001’ AL
5 tjkmlcro-ampére, afgekort 1 /uA, is -0, OOO 001 Aoy

/u ig  de GriekSe létter "mu o |

Paragraaf 4 *17~V3:4ﬂ'f e fw;ifA |

De; wet van Ohm.: :':«f~fu‘,w~f L ,”ff

(RO
o f s

\1"‘

De wet van Ohm,- die dient wvoor het berekenen van: stroomsterk_
te, spanning -of weerstand - .1is het moeilijkste of beter gezegd het minst
gemakkellake Onderwerp van .de gehele cursus.(behalve.natuurlljk yoor ie-
mand die reeds onderwijs in de electro~techniek: heeft gehad). U 'mdet zich
dus niet verwonderen, indien U deze les de eerste weékén nog niet kunt ver-
wirken. Spoedig komen ‘er Wéel gemakkelijker onderwerpen ter Sprake, en
door herhaling zal ook déze les U duidelijk worden.

Hoe we haar proefongng1ndellak afleiden.

- Bezlen we flg. 4. Deze figuur stelt hetzelfde voor als fig. 3.
We hebben hier een draad met &en’wéerstand R en.esn aan de'draad: aangen
sloten stroombron S. Om de stroomsterkte in.de draad te kunnen meten, .ma
ken we gebruik van een amptre-meter, aangeduid doot esen cirkeltje me% de
letter-A, ‘en om de spanning te meten van-‘een voltmeter, aangeduid met V.
(Hoe deze metcrs werken en waarqm,ze aldus worden aangesloten, zullen we
enkele lessen verderop zien.)

‘ We nemen nu egn weerstand van T ohm en sen spannlng van 1 volt.
De ampére-meter ‘wijdt-nu edn stroom aan vah:1 A. Maken we de spanning 2 V,
dan zien we de stroom 2 A. worden. Een spanning van 8 volt levert zo een

gtroom van 8 A, We zien dus, dat de stroom gellak met de spannlng toe~
neemt

Vervplgens nemen we de spannlng weer 8 V., maar gebruiken ter
-vens een weerstand van 2 ohm, Qpmiddellijk.loopt de wijzer van de ampidre-~
meter terug op 4 A. De stroomsterkte wordt dus . dubbel 20 kleln. Nemen W3
een weerstand van 16 ohm dan, W1Jst de meter ?2 L. aan. . : :

. - Een aﬂhxmaal 20 grute weerstand ,geeft dus sen achtmaal zo klel-

;ne stroomsterk _ . , L e
C We zien dus,' détndé“strOOmep”gelijké wijze“Afnéémt éls~deﬁgg

weerstand TOEnesmt .- T

Dit alles is ultgedrukt in de wet van Ohm, welke luidt'-

Uitérst |De stroomsterkte ig gellak aan ‘de” spannlng gedeeld door
belang~- |de weerstand, of I-= % P = L ‘
rijk tt! -

" Erkele voorbeelden: .

1e voorbeeld. De weerstand in een stroomkring is 14 ohm,
terwijl de spanning 98 volt bedraagt.
Hoe groot is nu de stroomsterkte ?

. Antwoord Volgens de wet wvan Ohm 1s I = %, dus is I = %% =T A.

2e voorbeeld In ean keten, bedraagt de weerstand 40 ohm de
spannlng 28 volt

Hoe groot ig’ de stroomsterkte ?

Antwoord: Volgens de wet van Ohm is I'= %g,*dusﬁl = 0,7 A.
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U ziet dus, dat. als de spannln% en de weerstand gegeven zijn,
de stroomsterkte berekend kan worden. echter te doen, indien stroom-
sterkte en weerstand gegeven zijn en de spanning gevraagd wordt ? Of in-
dien de weerstand gevraagd wordt ? Om dit op te lossen zullen wij ons
eerst sven bezig houden met rekenen, ,

. Rekenen is een woord, dat de meeste mensen doet hulveren, en.
vooral ale het gebruikt wordt bij electriciteit. Toch is een kleine hoe-
veelhgid rekenen gewenst en wij zullen hier een paar hoofdzaken duideli jk
en kort behandelen, omdat dit voor U een gemak kan z1jn bij het bereke-
nen van stroomsterkte, spanning of weerstand.

Als we willen Opschrijven, dat een hbeveelheld gelijk is aan
een andere hoeveelheid, gebruiken'we bij het rekenen het = teken, b.v.
2 appels + 6 appels = 5 appels + 3 appels,

Aan beide kanten van het = teken staal evenveel, namelijk 8
appels, Precies evenzo kunnen we schrijven: 2 + 6 = 5 + 3, we hebben
nu alleen de naam appel weggelateny het kunnen ook zijn koeien, tafels,
¢itroenen enz.

. Een vorm met een = teken noemt men eenvgeligkheid, omdat bei-
de delen aan de ene en aan de andere kant van het = teken aan elkaar ge-
- lijk zijn, Een andere gelijkheid is b.v. .

] 8- 2=10 - 4, allebei de kanten van het = teken zijn gelijk
aan o6, ‘

Nog sen andere gelijkheidiis b.v.

"3 x8=4x6, allebeiﬁde kanten zijn gelijk aan 24.
Nog een: "8 3 2 = 12 : 3 ( ¢ moet men hier lezen als, gedeeld doof)
Men kan dit ook schri;ven als’ vqat |

g = 12 en leest . aldus. acht gedeeld door twee is gelijk aan
: twaalf gedeeld door drie, n.l. allebei vier.
Nog andere voorbeelden:

6 = 1% y 2688 1ls gellgk aan achttlen gedeeld door drie, .

%ﬁ = E , zes gedgeld door achttien is gelijk aan twee gedeéld

'dpor 288, . 7 |
Omdat de twee delen, leden genaamd, voor en achter het = teken

aan elkaar gelijk zijn, zullen ze, als men beide leden dezelfde bewer-
king doet ondergaan, steeds aan elkaar gelijk blijven,

We mogen dus beide leden van een gelijkheid met eechzelfde ge-~
tal vermenigvuldigen, door eenzelfde getal dslen, eenzelfde getal er bij
tellen of eenzelfde er aftrekken. Steeds blijft de gelijkheid bestaan,
(Het eerste 1id blijft dus steeds gelijk aan het tweede 1id.)

1e voorbeeld:

Als we b.v. in 6 = 1? (zes is achttien gedeeld door drle),

beide leden yan deze gelijkheid met drie vermenigvuldigen,
krijgen we weer een gelijkheid,

3x6=3x 1% ; we zien dit beter, als we de vorm iets uit-

werken n.1. 18 = 5% of 18 = 18. | ,

2e voorbeeld.

6 = 1% ’ de gellakheid blijft, als we beide leden b.v. door

~zes delen, we krlagen dan 1 = % of 1 = 1.
Dit alles kunnen we toepassen op de wet van Ohm I = % y

want deze vorm is ook gen gellakheld We vermenlgvuldlgen bei-
de leden met R.
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usRBxI=Rx E, cfRxI=E8 ofE=1IxHR.

Nu nog van deze laatste gelijkheid de beide delen door I de-
lend, krijgen we:

E ,
'f = R, Of R I .
Dit laatsts was een beetje algebra en zal voor velen wel wat

moeilijk zijn. Als U het niet begrlgpt is het heus zo erg niet.
Als U dan het onderstaande maar goed van buiten leert:

 We_onthouden dus:

_E _. _E
I=¢ {E =I xR R =%

‘Enkele voorbeﬂléen over de toepassing van de wet van Ohm,

1e_voorbeeld: Ben 6 volts-verlichtingslempje heeft een’ weer-
stand van 18 c¢hm. .
Hoe groot is het stroomverbruik ? -

' . g 6 _ 1
Oplossing: R + of I,= T8’ dus I = 3 4.

2e voorbeeld. Door welke weerstand vloeit, indien hij is aan-
- geglcten op 50 volt spanning, .een.stroomsterkte van 1 mA 7
Z of T = g 3= = 50 000 olm of 50 k.ohm.
(We zien dus, dat we bi) de wet van Ohm yekenen met ampbre,

volt en ohm en niet met onderdelen daarvan. Let hier goed op 1)
R = % 2% 50 ohm, want dit geeft een uitkomst, dle duizend-

maal te klein ig, want we hebben gedeeld docr sen getal, dat
duizendmaal te groot is.

3e voorbeeld: Hoe groot is de spanning, die nodig is, om doof
een weerctand van 65 kllo-ohm gen stroom van 2 mA, te doen
gaan ?

Oplossing: E = I xR of,E = 65 000 x 0,002 = 130 volt.

Oplossing: R =

In de figuren 5 tot en met 10 zijn enkele weerstanden getekend.
Pig. 5 1 is een normale kool-weerstand, waarop de waarde is aangegeven vol.-
gens de moderne kleuren-code (dit wordt later behandeld). Op de weer-
stand van fig. 6 staat de waarde rechtstreeks aangegeven, In fig, 7 is
ean oudere kleuren-~code gebruikt (dis ook nez tehandeld wordt), Pig. 8
geeft een z.g. draadgewikkelde weerstand, terw131 fig. 9 een aftakbare
weerstand laat zien. Deze is 00k van draad gewikkeld. Eén deel van de
draad is blank. Dcor nu. de beide middelste klemmen te verschuiven, kan
men de weerstand willekeurig onderverdelen,

Hoe een goed type koolwserstand er 1nwendig uitziet, vertelt
U fig. 10: (d en b zijn gedeeltelijk weggelaten, om de 1nwendige con-
struotie goed te laten zien).

We hebben een weerstandz-<lement ¢, dat besgtaat uit een kool-
neerslag op een keramisch buisje (= pottsnbakkers-materiaal). Dit buis-
Je 18 spiraalvormig ingesneden en in de daardccr ontstane groef is het
heel fijn verdeelde koolpoesder aangebracht,

. Dit buisje is aan weerszijden afgesloten met een klemmend dogp-
Je. Zo'n dopje klemt op vele plaatsen om de laatste winding van de ,kool-
weg". (Dit is de breds, zwarte uitloper.) Dit waarborgt een degelijke ver-
binding met de ,kool-weg" zodat onderbreking in de stroomkring voor-
komen wordt. Aanﬁde beide-dones zijn de twee soldser-einden bevestigd.

De aldus gevormde weerstand is nu nog niet geheel af. Om me>h: -
nische beschadiging tegen te gaan, steekt men hem in een keramisch om-

hulsel d. (De isolatie-weerstand bedraagt soms wel meer dan 1 000 meg-
ohm bij 500 volt.)

Het geheel wordt aan weerszijde afgesloten met een keramische
eind-verzegeling b.
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Pearns wordsn buiten 2p de weergtand cnkele rlngen aangebracht.
Al naar gelang de verschillcade klearsn en de volgorde ervan kan men de
waarde van de weerstanden bepalen. leze kieurencods wordt in les 9 be-
handeld.

N RAGEDN,. -
1. Wat is de srenniug, wat is stroomsterkte en wat is weerstand ? (Let
wel: in de elactviciteitslear 1),
Welke afiorting kant U-% .
- Noem de eenkedan, Cie gsbruilh worden.
2. . Noem de wet van Chm. "~ R
3. Op.een accu van 4 vclt. staat nen weerstand van 8 ohm.
&

HOé groot is au"sfroomsterkte f (CﬁnruLk de formule T_=-§ ).

4, Door een weerss and van 1000 chm vloeit een stroom van 10 A.
Hoeveel spanning neemt Lij op' ? (Dit betekent: hoeveel spanning
wordt in de weerstand verbruikt ?). (Gebruik de formule E = I x R.)

5. Op een weerctapd ven 100 ohm staal een’ spanning van 1000 wvolt.

Hoeveel stro om gaat.er door - (Gebruik'de fprmule L ;.%;)

PRAKTIJK (Bouweﬁ J

. Alvorens een buis. cmlaag te drukken in de "buisvoet, ‘moet men
eerst - proberen of de buis.in de gu1°+e stand boven de “ulsvoet geplaatst
ig De buis‘en buisveet znan nameli ik zd gemaaxt dat- de buis nooit fou-
tief in.de bulsvoet geplaatst kan wordcr Bln een foutieve stand past de
buls nlet *n de b“*S\Fet : . o T o

'0m 2en Tuis uit een buisveal e nemen, ‘kan men het beste met
een schroevendraaler tussen buis en buisvoet de buis omhoog drukken. Deze
methode 'is - bete*‘nﬁ trekksn aan het glas in cpwaartse richting, want bi]
een ruwe behandsling kan het glac gemalkel;ak Losraken van de’ buls, (het
glas is aan ee nul.o 'aotmgehlJ), . iy

nJg '8a tocpt oas een mica terugk0ppelcondensator. Dit is o0k een
‘draaibare (verstelbara of variabele) condesnsator net als de reeds eerder
behandelde afstc ~lncaugator schter zijn bij de mica terugkoppelconden-.
sator tussen dg¢ vestegtaznde en ‘G@e drasibare:platen mica tussen-schijfjes
aangebrach Met de knep.op de as van deze terugkcppalcondensator kunnea
wij straks de gherkie van de musiek naar wens hard of zacht regelen.

T We zullsn nu PHKELG veel gebru:kte gereedschappen bespreken.

Voor hst aftekenen Vdn ean chassis meken we gebruik van een
duimsgtok, mazilaiie en een cellunlce¥den driehoek. Een chassis van:alumi-’
nium, kan men gen4.xblhq zagen met cen 14 guurzaaggbeugel, waarin een.ge-~"
woon figuurzaagie is vastgeze’, zoals dai gebruikt wordt bij de handen-

arbeld en hulcv‘-'*f”° Deze gereedopnakpen z*an wel bekend.

voor ket peeiitdren® (314 is ean ondicp yrutje’ in metaal slaan)

maakt men gebruik van edn c<mﬁqgﬁggpu. (zie figuur 1°, spreek uit: figuur
een-aocent) Lllie micddzlpunten dse te boren ‘gaten’ Wordcn z0 gecenterd,
2zo0dat de spirsal buoruwes t:lg. 27) niet kunnen,we 10peq" Veel vooxtomen-
de :dikte~maten der 'OO"tves zija 2, 5, € en 9 mn ? voor boutjes). :
Fig.. 3" laat een gred type dﬂd*bCCﬂmaChzne Zien, In ket onaerste deel
(de: boor— 2ol f) et man 4cor draaéwzg da ‘netzalboortjes vash,
_ i : T oo A

" Na eers! sen Xlein GQ%Y? 5ord “e hebhen, kan men daarln de ga-
tensn;;dar (f-g,-w ) plaatesen, en aldus.grotere gaten snijden, tenminste-
uit zachte metalen, waartoe ¢.o. aluninium en zink behoren. De snijbeitel
is door middel wvau ez3u houd vnwstelbaar, zodat men grote en kleine gaten
kan boren., Soms giet nen wel eens gatensnijders die men met de hand moet
ronddraalen, maszr het afgebeelde type is veel handiger. Men zet het in
de boorkolf van esa Losnewmegel of grostmodel borstboor vast. Let wel:
het- afgebeelao tyve muet men rechtsom draaiern, dit is qus klcksgewijs !
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Pig. 5' stelt een licht instrumentmakers—h@mertJe voor, Neemt

~men. het gewicht nieb zwaarder dan 150 gram, dan kan dit type Hamer, me—
- de door de juiste vorm van de ,baan" en de ,pen” in praktisch alle
. vallen gebruikt worden. Een "Manusae van Alles" dus. (Allean- al van ha‘
mers bestaan 70 & 80 soorten $) : : .

Pig. 6' is een plncet Hiermee kan men bout jes,: mOQrtJes en der-
galijke kleine dinzen op voor-de-handen-onbereikbare plaatsen aanbrengen

~ of wegnemen, Het afgebeeld type 1s een naald— pincet Er bestaan ook 1e-
Afpel—plncetten.

.~ ~Grote vierkante of rechthoeklie gaten kan ‘mean uithakken met
behulp van een kap-beitel., Neem een maat van 6 3 10 mm breedte, (Zie ™
fig. 7'.)i Gebruik bi, het hakken hard onderleg-materiaal, Dus.een -
ijzeren balk of plaat, Nist op hput, oQk gesn ,kops" hout, Blijf o1} het
hakken ieté birnen de ,mohresf! (aftekening) want U.zult het. gehakte gat
nog wel wat moeten fatsoeneren met een driehoek-vijl (zogensamd yhalf-

zoet" en van middelmatige lengte) Er bestaan Cok weer veel ‘andere soor—
ten vijlen, zoals blok~, punt-, half-; - rOnde- baret-, vogeltong- e

“egvijl, en dergelijke, maar voor radlo—toepassing kunt U zich met een
‘dr;ahoeksvial als  Manusje-van-Alles" in praktisch alle gevallen wel weer

helpen, hoewel U.toch wel. groot gemak kunt hebben van een: ronde vijl
‘(of urattestaart") (fig. 87). als U‘namellgk ‘ronde gaten wilt ruimen v

s

<ot Als U éenmagl gewerkt heeft met. een ronde'houtrasp (fig 9’)
zult'U het ding niet meer willen missen.-U raspt hier te kleing of nietr
Juist-geboorde kastgaten mes uit. Let ops: Hierbij steeds "ﬂuwand" res- .
peny als U ,trekkend"™ ragpt, bestaat er kans, dat U het ,finser".yan de
kast lostrekt. (Pinesr is het buitenste, dumne hOutlaagje dat. over de
meeste kasgtén, en meubelstukken gelijmd is.)" Het ding is dok handilg,: .om:
antenne—lnvoer—tules en dergelijke te plaatsen. Meestal behoeft U nog-

gniet .eéns gen.gat vHdr te borent ‘U~ schroeft de "kurketrekker~vormige
ﬁpunt 417 het hout, U doet. een paar vegen met het ding en....... in een:
~ogenblik heeft U een gat van 2 é 3 cm in een plank Dat ding wekt gewoon

jeloérsheid op bij de ratten !.
Een dringende raads Het dlng is glashard (waaraan het hoge kobi~

'stof—gehalte schuld 1s). Als U het 1aat vallen, is het in twee oﬁ drie

"stukken.a_

- Een nog drlngender raad: Beweeg het b13 het" raspen zuiver f .ﬁ

| rechtlignig naar ‘voor: en’ naar achter. Volgt U dege raad-niet op, zet’ dan

de verband-trommel niet te ver uit de buurt, want ook bij lichtelijk
wringen breekt zo'n harde rasp als een pigpensteel (Handen stuk oog-
letsel, enz.) . . - . : ; PR

SRR Lood, tin, vet, vuil roest anz. z1jn v13anden van’ de Pirma
Vljl en Rasgp. De:.zachte metalen blijven in de ,kap" van deze: gereedschaph
pen zitten en verstoppen ze. U schiet dan voortaan.met de vijl over het
metaal heen, zonder iets van het materiaal weg te nemen. Neem voor het
bewerken van een vertinde punt van een &#0ldeerbout dus.steeds een oud-
vijltge of mesje. Een nieuwe vijl is’'er snel doOr bedorven.

Rig. 10‘ laat gen: goedkoop, MaABYT ..... verbazend handlg ZAAL~.
beugeltje zien van de firma ,Rawlplug". Het handelsmerk van deze fIrma
is ,Eoii se". Het zaggblaagqe haaﬁ% U. achter twee kleins puntjes vast, -
en let - wel s met de tanden ndar voren ! In de messte gevallen is het veel
handlger aan zijn grotere broer en U maakt:er veel fijner werk mee. Het .
wordt vooral® .gebruikt, om- verlengvassen (waar de knoppen van een toestel .

aan; zitten) op maat af te zagen. U kunt er mlsvormde schroefkoppen zelfs
mee voorzien van een fijn sleufge._ -

: . De’ rond-tar ' (o0k wel oogjes-tan% genoemd) van flg. 11' is ult—
stekend gesch 1) de bedrading van een tosstel. Hoe' U met zo'n tang.. .
oogjes draait laten de figuren 13' ‘en. 14' U duidelijk zien in twde étap~;l
pen,, Fig. 15! demonstreert de juiste llgging van zo'n oogje om een bout-
je: Dus steeds rechts-om {kloksgewijs), amdéiers draait het oogje open bij
het aandraaien van het moertje. Fig. 12' %8 een variant van fig.11': Hier

zijn de bekken gebogen, ;wat soms handig kan zijn. Fi .11 en 12!, zijn " -

bedosld woor koperdraad~montage en-kleine moert jes. ebruikt U ze voor .
grotere moertjes, dan zijn .de bekken spoedig los. Voor dergelijk werk is
een plat-~tang 0ok beter gesch;kt (Llefst egh met lange bekken nemen.) '




Badiotechniek, A, 3, 8, 20, A.

Een gschuine knip-tang wordt door fig. 17' voorgesteld U kunt er
verbazend snel en mool mee werken, veel beter dan met een rechte kop-
kniptang, die meer voor zwaarder werk is. Let wel een schuilne kniptang is
voor koper en bijv. niet voor draadnagels, stalen fletsspaken en derge-
lijke !1!!

In fig, 18' treft U een combinatie-tang aan. Deze tang is een
combinatie van plat-tang, fittings-tang en knip-tang. Zeer geschikt voor
zwaarder werk, Neem er een met gesoleerd handvat. Let erop, dat de beide
sluitplaat Jes van de handvatten er even spoedig afspringen als van de
handvatten van een fietsstuur. Er zijn ook combinatie-tangen met rubber
manchetten, die U eraf kunt schuiven. In de zijkanten van de tang treft
wee ult-frezingen aan, Hiermee kunt U gerust spijkers en dergeli jke
tot mootjes knippen, maar ......... koop geen kwart jes-tang ! Door ge-
bruik te maken .van een bepaalde natuurkundige wet, is men hier op dit
punt zéér sterk ! ’

Fig. 19' en 20' laten zien, hoe U een te solderen draadverbin-
ding niet, en hce U ze wel moet maken, Heeft U een verbinding waar meer-~
dere einden bijeenkomen, dan kunt U met succes gebruik maken van soldeer-
gpiralen (fig. 21'). Deze ziJjn in de handel, maar U zult ze wel zelf ma-
ken. Om een fietsspaak of iets dergelijks wikkelt U een blank en schoon
vertind stuk montagedraad; de windingen vas} tegen elkaar, Aan mootjes
knippen ! Zo maakt U soldeer-spiralen., Steek de einden der draden in de
spiraal als in een mofje. Een druppel tin doet de rest. Zo ontstaat een
hechte verbinding, waaruit U gemakkelijk een bepaald onderdeeltje weer
kunt losnemen,

Het eigenlijke solderen is te belangrijk, om hier ter-loops
in een paar woorden te behandselen. U krijgt daar nog héél wat over ! Vol-
staan we thans met de opmerking, dat solderen met een gloeiende pook niet
gaat, maar dat U daar een electrische soldeerbout voor nodig heeft, zoals
fig. 25' laat zien, Fig. 26' is tin (soldeerdraad met een drievoudige
harskern ). Zoutzuur is vergif voor een toestel !!

‘Pig. 22 is een schroevendraaier met gelsoleerd handvat. Er zljn
veel typen. Een goede kwaliteit is van goede samenstelling en op de juig-
te temperatuur ontlaten'. Is het materiaal te hard, dan breken er stukken
van de punt, is het te zacht, dan wordt de punt vervormd. U zult verschil-
lende maten nodig hebben. Want regel is dit: de punt van de schroeven-
draaier moet de sleuf van de schroefkop geheel vullen, zowel in de lengte
als in de dikte.

Fig. 23 geeft een spanningszoeker (vulpotloodmodel). Met de
punt raakt U een spanning van ot 500 volt aan, Houdt U nu Uw vinger
op de vestzak-clip, dan kunt U zowel boven als aan de zijkant een lampje
zien oplichten. Aldus kan men onderzoeken, of op een bepaald punt span-
ning staat of niet.

In fig. 24 vindt U tenslotte nog een klein zaklampje afgebeeld;
te gebruiken, om in duistere hoeken van een toestel te kunnen zien.

Soms maakt men nog gebruik van de volgende gereedschappen, hoe-
wel deze niet persé noodzakelijk zijn. '

Enkele gspiraalboren voor houtbewerking. Een bankschroef met
losse bekken, die parallel (=evenwijdig ean elkaar) open gaan, voorzien
van een aambeeldje. Een platen-klem, waarmee U aluminium-plaat kunt om-
zetten tot een chassis. Een z.g. tag, voor hetzelfde doel, in gevallen
waarbij U de platenklem of de bankschroef niet kunt gebruiken., Verder nog
een stel horlogemakers-schroevendraaiers, een stel dop~sleuteltjes, een
Engelse gleutel, en een horlogemakerstang (brucelle). _

Wij hebben U hiermee heel beknopt ingewijd in de gerecdschaps-
leer, zodat U ket gebruik der gereedschappen kent en enigszins weet, waar-
op U moet letten bij het aanschaffen.

WiJj vesluiten dit overzicht met een gulden raad:

Gebruik glk gereedsghap alleen voor dat doel waarvoor het be-~
stemd is. Z0 is een combinatie~tang geen hamer, een hout-beitei geen
schroevendraaier en een schroevendraaier geen kigst-opener ! KOOE Uw ge-
reedschap bij een degelijk en vertrouwd adres, niet in een markitwinkel,
bazar of kwartjeswinkel. Zorg voor kwaliteits-gereedschap. Maar wees er
dan ook zuinig op ! 4 :
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